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Geben Sie alle reellen Berechnungsergebnisse mit einer Genauigkeit von 4 Nachkommastellen an.
Schreiben Sie den vollstindigen Lésungsweg auf, kennzeichnen Sie Nebenrechnungen. Schreiben Sie
leserlich, gut strukturiert und im mathematischen Sinne korrekt, um Punktabzlige zu vermeiden.
Schreiben Sie die Losung jeder Aufgabe auf eine eigene Seite, und nummerieren und sortieren
Sie die Seiten entsprechend der Aufgabennummer.
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(1) Formen Sie den Term so um, dass der Nenner rational wird, und vereinfachen Sie den

resultierenden Term soweit wie moglich
5x?

2v3 — 4x\7

(2) Ermitteln Sie die x € R, die fiir den folgenden Logarithmus reelle Werte liefern:

| <x+2 +3>
& ~x+ 4

(3) Prifen Sie nach, ob die drei Punkte P1=(1; -3; 4), P2 (3; 5; 6) und P3 (5; 13; 8) in einer Geraden

liegen.

(4) Zeigen Sie anhand der Determinante, dass das folgende Gleichungssystem reguldre Losungen
besitzt. Berechnen Sie die Determinante mit der Methode der Unterdeterminanten. Losen Sie
das Gleichungssystem entweder mit Hilfe des Gaufd’schen Eliminationsverfahrens oder mittels
Anwendung des Verfahrens von Cramer.

3u—4w —-2v=+4
6v—-2u—4w—~5=0
2v—-2w=-1

(5) Bestimmen Sie die Nullstellen folgender Polynomfunktion, und geben Sie die Funktions-
gleichung in der Produktdarstellung an (Linearfaktorzerlegung): y = f(x)=2x>+6x*—8

(6) Eine echt gebrochen-rationale Funktion y = f(x) mit quadratischer Nennerfunktion besitzt in
xy1 = 3 eine Nullstelle. Die Funktion besitzt die zwei Polstellen xp; = —2 und xp, = 2 und hat
bei y=12 den Ordinatendurchgang. Wie lautet die Funktionsgleichung in der (ausmultiplizierten)
Normalform?

(7) Bestimmen Sie den Ordinatendurchgang, die Nullstellen, Polstellen (mit oder ohne
Vorzeichenwechsel?) sowie die Funktionsgleichung der Asymptote im Unendlichen folgender
gebrochen-rationaler Funktion. Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Asymptote mit dem
Funktionsgraphen, oder zeigen Sie, dass es keinen Schnittpunkt gibt. Skizzieren Sie die Graphen
der Funktion und der Asymptote.

(x—2)°

X+2

y=1fx) =~

(8) Bestimmen Sie simtliche Losungen der trigonometrischen Gleichung im Intervall

I = [-m,2m]: 2-(1-sin?(x)) —3cos(x) =1

(9) Fir welche x € R ist folgende Gleichung erfilllt:  (e?* —4)In(2x) = 0
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(10) Ermitteln Sie die erste Ableitung, und fassen Sie das Ergebnis so weit wie mdoglich zusammen.

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(\/3x3 + 2x% — 4x>
y=fx)=1In -

V3x

Der Parabel y = f(x) = ——:-xz + 5 soll ein gleichschenkliges Dreieck, mit der Spitze nach unten,
wie in der Skizze dargestellt einbeschrieben werden. Wie miissen die Abmessungen gewdhlt

“werden, damit die Dreiecksfliche maximal wird. Wie groﬂ ist diese Fldche?
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Berechnen Sie folgende unbestimmte bzw. bestimmte Integrale:
2
(a) f(3 —2x)-e*dx mittels partieller Integration (5 Punkte)
1
(b)J 4 +3x—12 ittels Partialbruchzerl (10 Punkt
s Partia
&+ 2% —5) x mittels Pa ruchzeriegung unkte)
3x5 ' ,
(c) f e dx mittels Substitution (8 Punkte)

Bestimmen Sie per Integralrechnung das Volumen Vy des Korpers, der durch Drehung des
Flachenstiicks zwischen den Parabeln y; = f(x) = %xz —9undy, = f(x) = —2x% um die y-Achse

entsteht. Machen Sie eine erlduternde Skizze!

Berechnen Sie niherungsweise mit der Simpson-Formel auf vier Nachkommastellen genau fiir

n=3 Doppelstreifen (7 Stiitzstellen)
/2

J. ecos(x) dx
0
Bestimmen Sie fir die Funktion y = f(x) = (x — 2)(x* — 4x — 12)
(a) den Flacheninhalt im Intervall [-2; 8], den die Funktion mit der x-Achse einschliefst.

(b) den Flachenschwerpunkt im Intervall [2; 6], den die Funktion mit der x-Achse einschlief3t.
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